Demerre François

Wein François

1ère PPA

Jouons avec les nombres.

Année/ cycle : 3ème primaire/ 2ème cycle

Discipline : mathématiques

Type d’activité : apprentissage

Sujet de la leçon : apprenons à manipuler (additions) les nombres naturels jusque dans la classe des milliers inclus
Cadre de l’activité : aidons Saint-Nicolas à préparer ses sachets de bonbons !


Matériel :  -  Une enveloppe avec des petits bouts de papier sur lesquels seront        notés le mot « friandise » (certaines où il y aura noté « 10 friandises » ou « 50 friandises ») pour ne pas avoir des centaines de petits papiers)

        - Des petits sachets plastiques (pour l’emballage des aliments)

 - Des Tupperware ou petites boîtes (pour les caisses de Saint-Nicolas)

Pré requis : 

· Savoir lire un nombre naturel inférieur ou supérieur à 1000

· Maîtriser les notions de « croissant » et « décroissant »

· Représenter un mot donné par un petit dessin, un croquis

Compétences : 

        - Savoir dire, lire et écrire des nombres naturels jusqu’à 1000

        - Situer des nombres sur une droite orientée et graduée en unités simples, l’orientation est donnée par la flèche et un nombre

· Savoir placer des nombres donnés sur une droite graduée (par ordre croissant)

· Connaître de mémoire les tables d’addition

· Additionner des nombres naturels dans un abaque

Objectifs :

À la fin de la leçon, les élèves seront capables de : 

              -  Placer des nombres dans un abaque et réaliser une addition dans un abaque (en utilisant la notion de report).

                            -   Réaliser des additions par écrit (avec report) dans des exemples concrets.

 Documents de référence :  - Le document « Socles de compétences ».

                                              - Livre « contrat math 4A » pp. 20-21.

      - Programme des cours de la communauté française.

1. Introduction :

Saint-Nicolas est en pleine préparation de ses sachets de friandises. Malheureusement, il ne s’en sort plus du tout dans toutes ses friandises et ses sachets à préparer. Il vous demande donc un petit coup de main pour bien préparer les sachets pour toutes les classes notre école… Et qui sait : peut– être qu’en lui donnant un petit coup de main, il donnera à notre classe une petite récompense.

Ah oui, encore une petite précision importante pour la suite : dans chaque sachet qu’il prépare, Saint– Nicolas y met 10 friandises.

a) Calculs du nombre de friandises par classe.

Tout d’abord, que va-t-il falloir faire ? Calculer le nombre de friandises et de sachets qu’il faut pour chaque groupe de classe.

En maternelle, il y a 26 élèves pour les trois classes réunies.

En 1ère et 2ème primaire, il y a 24 élèves en tout.

Ensuite, en 3ème et 4ème primaire, il y a 26 élèves en tout.

Et enfin, en 5ème et 6ème primaire, il y a 25 élèves en tout.

Consigne : calculez pour chaque groupe de classes combien faut-il de friandises au total. Et ensuite, quand cela est calculé, combien va-t-il falloir de sachets pour chaque groupe de classes.

Un petit conseil : utilisez la règle de 3 pour avoir + facile et de l’enveloppe que vous avez reçue en début de cours…

Réponse des élèves.

En maternelle, il y aura 260 friandises et donc 26 sachets en tout.

En 1ère et 2ème primaire, il y aura 240 friandises et 24 sachets en tout.

Ensuite, en 3ème et 4ème primaire, il y aura 260 friandises et 26 sachets en tout.

Et enfin, en 5ème et 6ème primaire, il y aura 250 friandises et 25 sachets.

Ensuite replacez le nombre de friandises de chaque classe sur la droite graduée ci-dessous en indiquant chaque fois bien de quelles classes il s’agit :

Et enfin, replacer le nombre de sachets de friandises sur la droite graduée ci-dessous en indiquant chaque fois bien de quelles classes il s’agit : 

b) Calculs du nombre de caisses de sachets par classe.

Vous avez donc calculé le nombre de friandises et de sachets que Saint-Nicolas va devoir apporter pour toutes les classes de notre école. 

Maintenant, Saint-Nicolas ne va pas transporter tous ses sachets avec seules deux mains, Père Fouettard et son âne. Il va évidemment ranger tous ses sachets dans des caisses. Et là aussi, il va falloir dire combien de caisses va t - il falloir par classes… 

Petite précision : il peut mettre 10 sachets de friandises dans une caisse…

Consigne : en vous aidant de tout ce que vous avez calculé juste avant calculez donc le nombre de caisses qu’il va falloir pour chaque groupe de classes. Un petit conseil : servez vous des petits papiers et des tuperwars qui vous ont été distribués au début du cours… Et n’oubliez pas d’indiquer s’il y a des sachets qui ne sont pas dans une caisse et de dire combien.

Réponse des élèves.

En maternelle, il y aura 2 caisses de sachets de friandises et 6 sachets de friandises restant.

En 1ère et 2ème primaire, il y aura 2 caisses de sachets de friandises et 4 sachets de friandises restant.

Ensuite, en 3ème et 4ème primaire, il y aura 2 caisses de sachets de friandises et 6 sachets de friandises restant.

Et enfin, en 5ème et 6ème primaire, il y aura 2 caisses de sachets de friandises et 5 sachets de friandises restant.

c) Calculs du nombre de charrette par classe.

Maintenant que vous avez calculé le nombre de caisses qu’il faut pour chaque groupe de classes, il faut voir un peu comment Saint–Nicolas va pouvoir organiser tout cela… Ici, pour pouvoir mieux transporter toutes ses caisses, il a décidé d’utiliser la charrette.

Petite précision : il peut mettre 10 caisses remplies de sachets de friandises dans une charrette.

Consigne : en vous aidant de ce que vous avez calculé dans le point juste avant, dites combien de charrettes Saint–Nicolas va-t-il devoir préparer pour chaque groupe de classes. 

Quand cela est fait, indiquez, seulement s’il reste des sachets non mis dans une caisse, s’il y en aura assez pour :

1) D’abord : en faire une (ou des) nouvelle (s) caisse (s) ? Et si oui, combien de nouvelles caisses ? Et combien de sachets resteront non placés dans des caisses ?

2) Ensuite : si vous avez su reconstituer des nouvelles caisses de sachets, combien de nouvelles charrettes pourrez-vous remplir avec ces caisses ? Et combien de caisses seront non placées dans des charrettes ?

Après cela, un petit tableau récapitulatif de toutes « les notions de base » pour calculer ce qu’ils ont dû calculer ci-dessus sera distribué aux élèves. Ils le complèteront d’abord seuls et puis avec l’aide de l’instituteur (les dessins seront à faire par les élèves après qu’il aura été rempli par les éléments essentiels). Il sera distribué vierge aux enfants comme celui ci-dessous et sera complété comme celui un peu plus bas.

 

PETIT TABLEAU RECAPITULATIF.

Consigne : A l’aide de tout ce qui a été donné comme indications au début de chaque consigne (et de ce qui t’as permis de calculer à chaque fois le nombre de sachets, caisses et charrettes à chaque fois), remplis le tableau ci-dessous : 

	La charrette de Saint– Nicolas.


	   Une caisse.


	Un sachet de friandises.
	  Une friandise.

	
	
	1 sachet de friandises               =                                  
	……………………...

	
	            1 caisse  =  
	………………….
	

	                   1 charrette = 
	………………….
	
	


Consigne (après avoir complété le tableau) : Quand tu auras complété ce tableau, représente chacun des objets (charrette, caisse, sachet et friandise) par un petit dessin (juste en dessous du nom) pour pouvoir illustrer.

Tableau attendu par les élèves.

Tableau attendu par l’élève.

	La charrette de Saint– Nicolas.


	Une caisse.
	Un sachet.
	Une friandise.

	
	                        
	1 sachet de friandises =
	10 friandises.

	
	1 caisse  =
	10 sachets.
	

	1 charrette  =


	10 caisses.
	
	


Quelques questions récapitulatives seront ensuite posées aux élèves pour vérifier la bonne compréhension de ce tableau.

 Quelques questions pour vérifier la bonne compréhension du tableau ci- dessus

    1)  Combien de friandises nous faut-il pour avoir une caisse ? 

2) Combien de sachets nous faut-il pour avoir une charrette ?

3) Combien de friandises nous faut-il pour avoir une charrette ?

4) Combien de charrette(s) nous faut-il pour avoir une friandise ?

( Question piège)

2. Développement de la leçon :

À présent que l’ensemble des sachets que Saint-Nicolas va devoir préparer pour notre école, du nombre de caisses et de charrettes qu’il va devoir utiliser est calculé, il va falloir l’aider à préparer ses courses… 

Question posée aux élèves : « Que va-t-on devoir faire pour aider Saint-Nicolas à bien préparer ses courses ? » (Réponse attendue : additionner toutes les (l’ensemble des) friandises de chacune des classes pour que Saint-Nicolas sache de combien de friandises il aura besoin EN TOUT).

Attention : Saint-Nicolas a décidé de rajouter quelques friandises par classe pour certains enfants qui auraient été plus sages… Ne reprenez donc plus les chiffres plus haut mais ceux ci-dessous :

· Dans les classes de maternelle : 263 friandises en tout

· En 1ère – 2ème primaire : 245 friandises en tout

· En 3ème  - 4ème primaire : 267 friandises en tout

· En 5ème – 6ème primaire : 252 friandises en tout

Faites donc le calcul du nombre total de friandises que Saint-Nicolas va avoir besoin pour faire ses sachets. Mais deux petites difficultés vont se rajouter : 

· Vous ne pourrez pas utiliser votre calculatrice (si vous en avez une…)

· Votre calcul devra être présenté sous forme de tableau (vous en trouverez un peu plus bas). 

(L’instituteur fera cet exercice avec les élèves vu que c’est la toute première fois qu’ils verront la notion d’abaque et d’addition écrite.

Voici le tableau vierge distribué aux élèves. L’instituteur dessinera le même au tableau de la classe et demandera aux élèves comment placer les nombres dans ce tableau afin de calculer le nombre total de friandises. Il verra avec eux (voire propositions des élèves) comment peut-on noter un nombre à deux positions dans une colonne. Donc, il arrivera aux deux notions suivantes :

- Notion des unités, dizaines, centaines et milliers donc l’abaque

· Report dans un calcul écrit)
Consigne : remplissez ce tableau avec les nombres de friandises qui sont destinées pour chacune des classes.

	Maternelle


	+
	                        
	
	 

	1ère – 2ème primaire
	+
	
	
	

	3ème – 4ème primaire
	+
	
	
	

	5ème – 6ème primaire


	+
	
	
	

	Nombre total de friandises


	=
	
	
	


Ci-dessous le tableau final que l’instit aura fait avec ses élèves au tableau noir de la classe et où il aura pu voir les notions de report et les différentes « classes » dans les nombres : 

                MILLIERS              CENTAINES                DIZAINES             UNITÉS



+1
                       + 2


          + 1

	Maternelle


	 +
	              2     
	           6


	   3



	1ère – 2ème primaire
	 +
	               2
	           4


	   5



	3ème – 4ème primaire
	 +
	                2


	           6

   
	    7



	5ème – 6ème primaire


	 +
	                2
	            5


	     2



	Nombre total de friandises


	=       1
	                  0
	             2 
	      7


Consigne :

Maintenant que vous connaissez le nombre total de friandises qu’il va falloir pour toute notre école, il serait bon d’en voir un peu la répartition de toutes ces friandises en sachets, caisses et charrettes pour toute notre école.

Pour cela, il faut trouver une idée de « comparaison » de tous ces éléments-là (friandises, sachets, caisses et charrettes) avec les classes de nombres. Comment pourrait-on faire ? 

Un petit conseil : aidez vous de l’exercice que vous avez fait avant pour additionner toutes les friandises ensemble….

(Réponse attendue de la part des élèves : friandises = unités, sachets = dizaines, caisses = centaines, charrettes = milliers).

	1 charrette = 1 millier


	1 caisse = 1 centaine
	1 sachet = 1 dizaine
	1 friandise = 1 unité


Consigne : 

Maintenant que vous voyez à quoi vous pouvez comparer les objets de Saint – Nicolas aux classes de nombres, refaites le même calcul qu’ici plus haut (donc dans un tableau) en expliquant à chaque fois votre report dans la colonne d’à côté (inscrivez le chiffre que vous reportez dans la colonne d’à côté d’une autre couleur que celle avec laquelle vous avez fait l’addition et dans la première case de la colonne d’à côté). 

Par exemple : si en additionnant vos friandises, vous en avez 17, notez ce que vous allez faire « il y a … friandises, cela vaut donc … sachet(s) et il reste … friandises ».

Aidez vous du tableau vide ci-dessous pour pouvoir faire vos calculs. 

	Charrettes (= milliers)


	Caisses (= centaines)
	 Sachets (= dizaines)
	Friandises (= unités)

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	Il y a… caisses, cela vaut donc…. charrette et il reste… caisses.


	Il y a … sachets donc cela vaut…caisses et il reste…sachets.
	Il y a … friandises, cela vaut donc…sachets et il reste… .friandises.


Tableau attendu de la part de l’élève

	Charrettes (= milliers)
	Caisses (= centaines)
	Sachets (= dizaines)
	Friandises (= unités)

	+ 1
	2 + 2
	6 + 1
	3

	+
	2
	4
	5

	+
	2
	6
	7

	+
	2
	5
	2

	
	Il y a 10 caisses, cela vaut donc 1 charrette.
	Il y a 21 sachets donc cela vaut donc 2 caisses + 1 sachet.
	Il y a 17 friandises, cela vaut donc 1 sachet + 7 friandises.

	1
	0
	2
	7


Quand vous aurez fini de compléter votre tableau, vous pourrez illustrer les 
différents objets de Saint-Nicolas par des petits dessins.

Explication pour le « 0 » dans la colonne des caisses (= centaines). (Cette explication se fera oralement pendant l’exercice)
Lorsque l’on fait une addition par écrit et que l’on tombe sur le nombre « 10 », il faut noter le 0 dans la colonne (tout en bas) ET reporter le 1 (=le chiffre de la dizaine) tout en haut de la colonne d’à côté.

Dans ce cas-ci, tous les caisses sont complètes (et donc remplies de sachets de friandises) et l’on a donc pu, comme on avait 10 caisses remplies de sachets de friandises, remplir une charrette de Saint-Nicolas.

Exercices :

Résous les calculs écrits suivants en indiquant chaque fois ton report dans la colonne d’à côté. 

Pour les nombres demandés, prends ceux du 2ème exercice (ceux qui nous ont servis pour calculer toutes les friandises que Saint-Nicolas allait apporter à notre école).

a) Sans les milliers :

1) Pour une question de facilité, Saint-Nicolas va mettre ensemble les friandises des classes de maternelle et des classes de 3ème / 4ème primaire.

	
	
	C
	D
	U

	
	
	
	
	

	+
	
	
	
	

	
	
	
	
	


RESULTAT

Réponse attendue de l’élève

	
	
	C
	D
	U

	
	
	2+1
	6 +1
	3

	+
	
	2
	6
	7

	
	
	5
	3
	0


RESULTAT

2) Saint – Nicolas a voulu ranger vite et il a mis les sachets de 1ère/2ème primaire avec ceux de 5ème / 6ème primaire. Combien cela fait-il ?

	
	
	C
	D
	U

	
	
	
	
	

	 +
	
	
	
	

	
	
	
	
	


RÉSULTAT
Réponse attendue de l’élève

	
	
	C
	D
	U

	
	
	2
	4
	5

	 +
	
	2
	5
	2

	
	
	4
	9
	7


RÉSULTAT
a) Avec les milliers :

1) Saint-Nicolas doit faire deux caisses de friandises pour deux écoles différentes qui se trouvent dans la même ville. Dans la première école, il va falloir 1256 friandises. Dans la deuxième école, il va falloir 1837 friandises.

	
	M
	C
	D
	U

	
	
	
	
	

	+
	
	
	
	

	
	
	
	
	


RÉSULTAT

Réponse attendue de l’élève

	
	M
	C
	D
	U

	
	1+1
	2
	5+1
	6

	+
	1
	8
	3
	7

	
	3
	0
	9
	3


RÉSULTAT

3) Saint-Nicolas est en train de calculer combien de bonbons il va offrir pour tous les enfants de la Belgique. Pour cela, il doit additionner tous les bonbons des écoles de Wallonie (5673) et tous les bonbons des écoles de Flandre (4759).

	
	M
	C
	D
	U

	
	
	
	
	

	 +
	
	
	
	

	
	
	
	
	


RÉSULTAT

Réponse attendue de l’élève

	 
	M
	C
	D
	U

	
	5+1
	6+1
	7+1
	3

	 +
	4
	7
	5
	9

	
	9
	4
	3
	2


         RÉSULTAT
4) Petit problème :

Saint-Nicolas est remonté au ciel et il a retrouvé (259) friandises dans le fond de son sac qu’il n’a pas donné comme cadeau aux enfants sages. Le problème est que Père Fouettard lui aussi a retrouvé un grand nombre de friandises (786) qu’il n’a pas donné.  Combien de friandises Père Fouettard et Saint-Nicolas vont-ils maintenant pouvoir se partager vu qu’ils ne les ont pas données ?

Petit conseil : Aide toi d’un abaque (que tu construiras toi-même) pour faire ce calcul.

Réponse attendue de la part de l’élève

	
	M
	C
	D
	U

	
	+1
	2+1
	5+1
	9

	+
	
	7
	8
	6

	
	1
	0
	4
	5


